

ющие общественный порядок и выражающие явное неуважение к обществу, сопровождающиеся применением насилия или угрозой его применения либо уничтожением или повреждением чужого имущества либо отличающиеся по своему содержанию исключительным цинизмом (хулиганство), – наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до шести месяцев, или лишением свободы на срок до трех лет. Но в ходе разбирательств выяснилось, что автомобиль принадлежит данному гражданину, и повреждал он его из-за ссоры со своей женой, т. к. она временно ездит на данном автомобиле. Это значит, что данный гражданин будет задержан только за действия, предусмотренные в статье 17.1 Кодекса административных правонарушений.

В целях ведения эффективной борьбы с различными видами правонарушений, главным образом с преступлениями, в современных государствах осуществляется охрана общественного порядка. Деятельность внутренних войск в этом направлении чрезвычайно многообразна. В этой связи изучение и выработка необходимых навыков использования эффективных средств борьбы с различными правонарушениями является важнейшим условием успешной правоохранительной деятельности.

УДК 343

В. Мансуров

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА В АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Невозможно определить стратегические направления борьбы с преступностью без проведения его исследования как социально-правового явления.

Процесс изучения преступности также предусматривает изучение вопросов, связанных с личностью преступника, особенностей признаков, связей и отношений, влияющих на криминальное поведение.

Криминологическая наука подробно изучает совокупность отношений, связей, особенностей, социально-демографических, психологических, правовых признаков, влияющих на преступное поведение лица, совершившего преступление.

В совершенном преступлении выражается социальная сущность индивида. По этой причине изучение социально-психологических особенностей виновного дает возможность положительного решения таких вопросов, как установление степени виновности лица по конкретному уголовному делу, меры наказания, причин совершения преступлений и путей профилактики.

Как один из объектов криминологического исследования изучение личности преступника предусматривает изучение следующих вопросов:

- антисоциальная установка и социальная опасность лица, совершающего преступление;
- соотношение в личности социальных и биологических факторов;
- причины и условия, развивающие негативные социально-психологические особенности в личности преступника;
- механизм индивидуального криминологического поведения;
- типология личности лица, совершившего преступление;
- методика изучения личности лица, совершившего преступление.

Личность преступника является одним из основных объектов криминологического исследования и средств познания преступного поведения. Каждый человек является, с одной стороны, биологическим, с другой стороны, социальным существом.

Личность является формой проявления социального качества. Данные качества формируются в человеке не с рождения, а в процессе общественных отношений. Личность преступника является своего рода продуктом социализации в процессе общественных отношений.

Личность преступника также связана с социальным содержанием человека и с криминологической точки зрения обладает структурой, состоящей из совокупности характеризующих его особенностей.

Особенности, влияющие на склонность лица к совершению преступления, возникают в течение определенного периода времени и становятся причиной его формирования как «криминогенной» личности. Криминогенность не является врожденным качеством, а возникает в процессе негативного воздействия микросреды на индивидуальные качества человека.

Анализ вероятности совершения какого-либо преступления основывается на сравнении негативных и позитивных склонностей, возникающих у человека. Именно по этой причине преступление является объективным и реальным показателем криминогенности личности. Однако, возникнув в момент преступления, криминогенность не исчезает с завершением преступного деяния.

Криминогенную личность следует изучать не только как следствие, но и как процесс формирования. Формирование криминогенной личности возникает за долго до совершения преступления и может продолжаться после его совершения.

Как видим, знания о личности преступника, имеют большое значение как с теоретической, так и с практической точки зрения. С целью проведения более системного и содержательного исследования личности преступника необходимо преподавание в юридических вузах такой новой дисциплины, как криминологическая персонология. Исследования, проводимые в сфере криминологической персонологии, должны быть направлены на решение следующих задач:

- разработка общего учения о личности преступника;

- сбор и разработка методики анализа сведений о личности лиц, совершивших преступление;
- определение путей пресечения криминогенных качеств в личности лица совершившего преступление.

В целях углубления исследований о личности преступника и криминологического исследования преступности необходимо осуществление криминологических прогнозов. К сожалению, нужно отметить, что не даются прогнозы на институциональном уровне с применением методологической базы криминологических исследований. Уже неизбежно создание криминологических исследовательских центров (институтов), занимающихся изучением негативных обстоятельств, стимулирующих развитие преступного поведения.

Также велико значение мер профилактического характера в отношении лиц, совершивших преступление. Механизмы воздействия на лиц, совершивших преступление, достаточно разнообразны. С их помощью устанавливается круг лиц, в отношении которых могут быть применены соответствующие способы профилактического воздействия. В Азербайджанской Республике осуществляется система профилактических мер в отношении лиц, совершивших и склонных к совершению преступления. В профилактический учет берутся лица, освобожденные из пенитенциарных учреждений, а также проблемные семьи, склонные к совершению правонарушений, изучаются негативные и позитивные стороны их личности, анализируются вероятности совершения ими преступлений и применяются в их отношении меры профилактического воздействия. Но проблемной стороной проводимых работ является отсутствие закона о профилактике преступлений. С помощью данного закона необходимо установить круг субъектов профилактики правонарушений, а также круг их полномочий, меры профилактического воздействия и классификацию лиц, подвергаемых профилактическому воздействию.

УДК 343.137.5

М. Н. Манько, А. А. Маевский

О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМНЫХ АСПЕКТАХ ПРИМЕНЕНИЯ МЕРЫ ПРЕСЕЧЕНИЯ В ВИДЕ ОТДАЧИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПОД ПРИСМОТР

Преступность – это социальное явление, обусловленное объективными законами развития общества. Совершаемые преступления являются проявлением насилия над личностью, нарушения правопорядка и игнорирования интересов общества. Искоренить преступность до настоящего времени не удалось никому, однако сдерживание данного социально-опасного явления с целью обес-